

**Отзыв на автореферат Тюнина Никиты Алексеевича
«История развития рельефа дельтовой области р. Кубани в
позднеледниковье и голоцене», представленной на соискание ученой
степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 —
«Геоморфология и палеогеография»**

Актуальность темы диссертационной работы Н.А. Тюнина не вызывает сомнений в связи с большим экономическим значением дельтовой области р. Кубани и необходимостью оценки вероятных направлений развития этой сложной геосистемы в будущем на основе реконструкции геолого-геоморфологической истории ее развития. Основные задачи, поставленные Н.А. Тюниным с целью создания такой реконструкции, решались на основе обобщения сведений о современных ландшафтно-климатических условиях рельефообразования; анализа данных предшествующих исследований территории, полевых и лабораторных исследований; геоморфологического и палеогеографического картографирования, проведенных диссертантом лично или при его непосредственном участии.

Благоприятное впечатление производит внимательное отношение диссертанта к методическим аспектам геоморфологических и палеогеографических исследований в трудах предшественников, посвященных близким проблемам, и их творческое использование в работе. Глава 1, помимо традиционного описания физико-географических условий района исследований, содержит карту-схему морфоструктур и морфоскульптур этой территории, характеристику генетических комплексов рельефа, условий, факторов и процессов, их образующих, и морфохроногенетическую схему дельтовой области р. Кубани, которые также являются важными результатами диссертационной работы. Н.А. Тюниным собран обширный и разнообразный фактический материал, послуживший надежным обоснованием палеогеоморфологических реконструкций для дельтовой области р. Кубани. Результаты полевых геоморфологических исследований, ручного и машинного бурения и датирования отложений подробно рассмотрены в главе 4. Диссертантом были выделены основные этапы в развитии дельты, связанные с положением уровня Азово-Черноморского бассейна, и построена серия палеогеоморфологических картосхем на последовательные хроносрезы и для современной ситуации.

Оригинальные выводы диссертационной работы Н.А. Тюнина корректны и хорошо обоснованы. Тем не менее, нужно отметить, что в палеогеоморфологических реконструкциях для позднего плейстоцена и раннего позднеледниковья диссертант не имеет собственных исходных данных и в своих выводах основывается на гипотезах

других исследователей. Поскольку эти гипотезы других исследователей нередко противоречат друг другу, не всегда можно безоговорочно согласиться с принятой в работе интерпретацией палеогеографических событий для этих ранних этапов. Можно выразить надежду, что при своих дальнейших исследованиях диссертант сумеет обоснованно «закрыть» некоторые гипотезы, как он это сделал для более поздних этапов развития дельтовой области р. Кубань.

Работа хорошо иллюстрирована (124 рисунка) и содержит обширный список использованной литературы (240 наименований). Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в статьях в рецензируемых журналах и доложены на всероссийских и международных конференциях.

Указанные выше замечания являются скорее пожеланиями и не умаляют значимости диссертационного исследования. Судя по автореферату, диссертация Н.А. Тюнина отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 1.6.14 – «Геоморфология и палеогеография» (по географическим наукам).

Таким образом, соискатель Тюнин Никита Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 – «Геоморфология и палеогеография».

Доктор геогр. наук, главный науч. сотр.
БОРИСОВА Ольга Кимовна



7.11.2024

Контактные данные:

тел.: 7(906)0678004, e-mail: olgakborisova@gmail.com

Адрес места работы:

119017, Россия г. Москва, Старомонетный пер., д. 29

Институт географии РАН, отдел палеогеографии четвертичного периода
Тел.: 7(499)2380298; e-mail: borisova@igras.ru

Подпись руки тов.
заверяю

Борисова О.К.

Зав. канцелярией
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт географии
Российской академии наук (ИГР)

